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Μνήμη οσίου Διονυσίου του εν Ολύμπω, Αγίων 
Κλήμη και Αγαθάγγελου
/ Βίοι Αγίων

Σήμερα, 23 Ιανουαρίου, η Εκκλησία τιμά τη μνήμη του Αγίου Κλήμη 
Επισκόπου Αγκύρας, του Αγίου Μάρτυρος Αγαθαγγέλου και του Οσίου 
Διονυσίου του εν Ολύμπω, ο οποίος γεννήθηκε στη Θεσσαλία στα τέλη 
του 15ου αιώνα.

Οι ευσεβείς γονείς του Νικόλαος και Θεοδώρα τον ανέθρεψαν χριστιανικά και από 
παιδικής ηλικίας τον δίδαξαν να αγαπά την αλήθεια, τη σωφροσύνη, την εγκράτεια 
και γενικά την αρετή. Μετά το θάνατο των γονέων του μόνασε στα Μετέωρα και 
ύστερα στην Ιερά Μονή Φιλοθέου, στο Άγιο Όρος. Μετέβη προσκυνηματικά στους 
Αγίους Τόπους και μετά από σχετική παράκληση, εγκαταστάθηκε στη Σκήτη της 
Βέροιας, στη Μακεδονία, την οποία αναδιοργάνωσε και εξύψωσε πνευματικά.

Ο πόθος για ησυχία, αλλά και η επιθυμία να αποφύγει την ανάδειξή του σε 
επίσκοπο, τον έφερε στο όρος Όλυμπος στο Νομό Πιερίας, όπου αρχικά ασκήτεψε 
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και αργότερα ίδρυσε Μονή, που σώζεται μέχρι σήμερα, η οποία βομβαρδίστηκε από 
τους Γερμανούς κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. ΄Έχοντας λάβει από το Θεό το 
χάρισμα των ιαμάτων, ο Άγιος Διονύσιος θεράπευε όσους κατέφευγαν στη Μονή με 
πίστη και ταπείνωση. Ακόμη και μετά την οσιακή του κοίμηση, το χαριτόβρυτο 
λείψανό του αναδείχθηκε σε πηγή θαυμάτων για όσους με πίστη και ευλάβεια 
προστρέχουν στη χάρη του.

Να σημειωθεί ότι σήμερα η Μοναστική αδελφότητα του Οσίου Διονυσίου στον 
Όλυμπο εγκαταβιεί στο νέο Μοναστήρι στο Λιτόχωρο Πιερίας, αφού η παλαιά Μονή 
τον περισσότερο καιρό είναι αποκλεισμένη στα χιόνια του Ολύμπου.

Οι Όσιοι και ασκητές με τους κόπους και τις θυσίες τους αναδείχθηκαν τα 
αυθεντικότερα παραδείγματα ανθρώπων που εφάρμοσαν στην ζωή τους το λόγο 
του Ιησού Χριστού: «αφέντες άπαντα ηκολούθησαν Αυτόν» και παραμένουν για 
όλους τους επιγόνους φάροι της Ορθοδοξίας μας.

Οι Άγιοι Κλήμης Επίσκοπος Αγκύρας και Μάρτυς Αγαθάγγελος 

Ἀγαθαγγέλου καὶ Κλήμεντος αἱμάτων,
Τὸ τοῦ ξίφους δίψαιμον ἐπλήσθη στόμα.
Εἰκάδι δ’ ἐτμήθητε τρίτῃ, Ἀγαθάγγελε, Κλήμη.

 



Ο πατέρας του Κλήμη ήταν ειδωλολάτρης. Πέθανε, όμως, νωρίς και η ανατροφή 
του Κλήμη έγινε με όλη τη χριστιανική επιμέλεια, από την ευσεβέστατη μητέρα 
του Ευφροσύνη.

Όταν μεγάλωσε, η παιδεία του, η φιλανθρωπία του και οι άλλες φημισμένες αρετές 
του τον ανέδειξαν επίσκοπο της πατρίδας του Άγκυρας. Το μεγάλο αξίωμα δεν τον 
έκανε να πέσει στη μεγάλη παγίδα της αλαζονείας, Αντίθετα, ανέπτυξε 
περισσότερο την ενεργητικότητα του, για να ανταποκριθεί στις πνευματικές και 
υλικές ανάγκες του ποιμνίου του. Εκείνο, όμως, που πρέπει να προσέξουμε 
ιδιαίτερα στον επίσκοπο Κλήμη, είναι ότι φρόντιζε πατρικά για τα ορφανά και τους 
φτωχούς. Παρηγορούσε τους πάσχοντες, με ιδιαίτερη προσοχή έπαιρνε στην 
Εκκλησία παιδιά εγκαταλελειμμένα και έκθετα, φροντίζοντας όχι μόνο για τη 
συντήρηση τους, αλλά και για την κατήχηση και βάπτιση τους. Όλα αυτά μας 
δίνουν το δικαιωμα να πούμε ότι η πίστη του ήταν ζωντανή, με έργα.

Ο Θεός, όμως, θέλησε να δοκιμάσει τον Κλήμη και από το καμίνι του μαρτυρίου. 
Επί βασιλείας Διοκλητιανού (284 – 305 μ.Χ.), λοιπόν, μεταφέρετε στη Νικομήδεια, 
όπου βασανίζεται φρικτά και τα υπομένει όλα καρτερικότατα, μέχρι που τον 
αποκεφαλίζουν, επισφραγίζοντας, έτσι, με το μαρτύριο τη μεγάλη και ζωντανή του 
πίστη. Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά την μεταφορά του στη Νικομήδεια, 
αποβιβάστηκε στη Ρόδο όπου ο τότε Επίσκοπος Φωτεινός τέλεσε τη Θεία 
Λειτουργία με όλους τους μάρτυρες, οπότε και έγιναν σημεία θαυμαστά.

Ο δε Αγαθάγγελος καταγόταν από τη Ρώμη και έγινε χριστιανός από τον Άγιο 
Κλήμεντα, τον όποιο ακολούθησε. Συμμερίστηκε μάλιστα τις περιπέτειες του και 
τα βασανιστήρια του, και πέθανε μαζί του με αποκεφαλισμό.

Η Σύναξή τους τελείται στο Μαρτύριο, το οποίο βρίσκεται στην περιοχή Ευδοξίου, 
πέραν του Ανάπλου και στην Εκκλησία της Αγίας Ειρήνης, της παλαιάς και της 
νέας.

Ναό του Αγίου Κλήμεντος ανήγειρε ο αυτοκράτορας Βασίλειος Β’ (976 – 1025 μ.Χ.) 
στα ανάκτορα, εντός του οποίου φυλασσόταν η κάρα του Αγίου με άλλα ιερά 
λείψανα. Από τις αρχές του 10ου αιώνα μ.Χ. η σύναξη των Αγίων άρχισε να 
τελείται στη μονή του Πατριάρχη Ευθυμίου (907 – 912 μ.Χ.), που βρισκόταν στην 
περιοχή των Υψωμαθείων Κωνσταντινουπόλεως, στην οποία, το έτος 907 μ.Χ., ο 
Μητροπολίτης Αγκύρας Γαβριήλ δώρισε το ωμοφόριό του Αγίου Κλήμεντος και 
λείψανα του Αγίου Αγαθαγγέλου.

Με πληροροφορίες από τον Επίσκοπο Μεσαορίας Γρηγόριο και το saint.gr


